

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



26 ноября-2 декабря 2021

МИНИСТРЫ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ОБСУДИЛИ СИТУАЦИЮ НА ДОНБАССЕ НА ВСТРЕЧЕ ОБСЕ

2 декабря в Стокгольме началась двухдневная встреча Совета министров иностранных дел ОБСЕ. В своем [выступлении](#) на открытии госсекретарь США Энтони Блинкен отметил, что ответственность за невыполнение Минских соглашений несет Россия, не прекратившая боевые действия на Донбассе, и призвал ее уважать суверенитет и территориальную целостность Украины, а именно, обеспечить деэскалацию ситуации, прекратить наращивание войск и вернуть их на прежние позиции, а также придерживаться Минских соглашений, в том числе – в сфере прекращения огня и обеспечения беспрепятственной работы СММ ОБСЕ.

Помимо участия в заседании, министры провели ряд двусторонних встреч.

Так, [состоялись](#) переговоры министра иностранных дел Украины Дмитрия Кулебы и госсекретаря США Энтони Блинкена, на которых обсуждалось введение комплексного пакета мер сдерживания России от дальнейших агрессивных действий в отношении Украины. Речь шла, в частности, и о жестких экономических санкциях. Кроме того, дипломаты подтвердили важность сильного стратегического партнерства Украины и США.

Комментируя в ходе брифинга итоги переговоров с министром иностранных дел России Сергеем Лавровым, Энтони Блинкен подчеркнул, что Украина не представляет угрозы для России и не стремится к конфронтации, которая оправдала бы военное вмешательство России, при этом единственной угрозой

является возобновление российской агрессии против Украины. Он также добавил, что Россию ждут серьезные санкции в случае обострения конфликта с Украиной. Лучшим способом избежать кризиса он назвал дипломатию, в частности отвод российских сил от украинской границы. В свою очередь, Сергей Лавров [сделал](#) заявление о готовности российской стороны сотрудничать с США по вопросам мирного урегулирования в Украине и восстановить отдельный канал переговоров, [отметив](#), что в случае введения дополнительных санкций Россия предпримет ответные меры.

ПРЕЗИДЕНТ ТУРЦИИ ЗАЯВИЛ О ГОТОВНОСТИ СТАТЬ ПОСРЕДНИКОМ МЕЖДУ УКРАИНОЙ И РОССИЕЙ

29 ноября президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган [заявил](#) о готовности стать посредником между властями Украины и России для того, чтобы обеспечить мир на Донбассе. По его словам, для этого уже установлены контакты и с украинской стороной, и с президентом России Владимиром Путиным. [Комментируя](#) инициативу турецкого лидера, советник главы Офиса президента Украины Михаил Подоляк поприветствовал такое предложение. По его мнению, это может помочь в решении вопросов защиты прав человека на временно неподконтрольных правительству Украины территориях и в освобождении удерживаемых лиц.

При этом пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [отказался комментировать](#) информацию о том, что Украина передала России через президента Турции Реджепа Эрдогана список на обмен удерживаемыми лицами. [По мнению официальной представительницы МИД России Марии Захаровой](#), о посреднической роли Турции речь идти не может, однако ей стоит сделать вклад в убеждение властей Украины вести прямой диалог с представителями так называемых “Л/ДНР”.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ВЛАДИМИРА ЗЕЛЕНСКОГО: УКРАИНА ГОТОВА К ЭСКАЛАЦИИ, ЗАКОНОПРОЕКТ О ПЕРЕХОДНОМ ПЕРИОДЕ НЕ РАССМАТРИВАЕТСЯ

26 ноября [состоялся](#) пресс-марафон президента Украины Владимира Зеленского, посвященный середине его президентского срока. В пресс-конференции, длившейся около шести часов, прозвучали вопросы от 32 представителей украинских и международных СМИ, отобранных заранее Офисом президента. Отсутствие процедуры свободной аккредитации СМИ и отношение Владимира Зеленского к журналистам стали причиной для критики со стороны [медиаобщества](#) и [общественных организаций](#).

Ряд вопросов касались ситуации на Донбассе, отношений с Россией и эскалации на границах.

По словам президента Украины, он возлагает определенные надежды на ряд дипломатических форматов, в том числе Нормандский и переговоры между Соединенными Штатами и Россией, однако признает, что продвижение в Минском и Нормандском форматах приостановилось. Владимир Зеленский сообщил, что потенциальные форматы переговоров с Россией обсуждались им с президентом Европейского совета Шарлем Мишелем, который призвал к “откровенной” коммуникации с Москвой, однако российская сторона находит поводы для избегания прямой встречи. От нового правительства Германии Украина ожидает продолжения санкционной политики против России, а также сотрудничества в энергетической сфере. Также Владимир Зеленский прокомментировал публикации в СМИ об обострении ситуации и вероятности полномасштабной войны с Россией, подчеркнув, что ежедневно получает информацию от разведки Минобороны и разведок стран-партнеров, и добавив, что Украина полностью контролирует границы и готова к эскалации. По его словам, несмотря на поддержку со стороны стран-партнеров и предоставляемую ими техническую и финансовую помощь, Украине следует рассчитывать в первую очередь на себя, в том числе, быть готовой к защите. Особое внимание президент Украины уделил ситуации со спецоперацией по задержанию российских наемников ЧВК “Вагнер”, заявив, что не поддержал ее, так как это могло угрожать отношениям с Турцией, принимающей активное участие в нормализации ситуации на Донбассе. Он отметил, что списки лиц, незаконно удерживаемых Россией, были [переданы](#) России с посреднической помощью Турции.

Кроме того, Владимир Зеленский сообщил, что законопроект о переходном периоде в ближайшее время рассматриваться не будет, так как по мнению лидеров Европы, в том числе, и президента России, его принятие означает, что Украина в одностороннем порядке выходит из минского процесса, а это может вызвать эскалацию конфликта на Донбассе.

Текстовую трансляцию [вело](#) информационное агентство “УНИАН”.

Краткие материалы с изложением основных тезисов, прозвучавших в ходе пресс-конференции, предлагают “[Радио Свобода](#)” и “[Украинская правда](#)”.

ОСОБЫЙ ПОРЯДОК САМОУПРАВЛЕНИЯ В ОРДЛО ПРОДЛЕН НА ГОД

Верховная Рада Украины [проголосовала](#) за законопроект №6342, [продлевающий](#) действие закона «Об особом порядке местного самоуправления в отдельных районах Донецкой и Луганской областей» еще на год — до 31 декабря 2022 года. Как отмечается в пояснительной записке, цель принятого законопроекта – создание дополнительных временных возможностей для реализации законодательных условий, направленных на мирное урегулирование ситуации в отдельных районах Донецкой и Луганской областей на основе принципов и норм международного права и Устава ООН. В ходе обсуждения Андрей Костин, председатель парламентского комитета по вопросам правовой политики, [отметил](#), что этот закон является базой

переговорного процесса для достижения мира на Донбассе и продление его действия необходимо, чтобы продолжался переговорный процесс в Нормандском формате и в Трехсторонней контактной группе.

СТАРТОВАЛА КАМПАНИЯ В ПОДДЕРЖКУ УДЕРЖИВАЕМЫХ РОССИЕЙ УКРАИНСКИХ ЖУРНАЛИСТОВ

Украинский ПЕН-центр и Центр прав человека ZMINA [запустили](#) кампанию #SolidarityWords. В ее рамках 13 известных писателей и журналистов станут амбассадорами, действующими в защиту 13 журналистов, незаконно удерживаемых по политически мотивированным сфабрикованным делам в Российской Федерации и временно оккупированном Крыму. Программа солидарности призвана привлечь внимание к ситуации с украинскими политзаключенными и содействовать международному давлению на Россию для их освобождения. Как напоминают организаторы кампании, 127 граждан Украины в настоящее время находятся в тюрьмах или под домашним арестом в России и временно оккупированном Крыму по политическим мотивам, и еще по меньшей мере 300 – в ОРДЛО.

По мнению присоединившихся к кампании амбассадоров, она способна ускорить затормозившийся в последнее время обмен удерживаемыми лицами между Украиной и Россией. [Как отмечает украинский режиссер](#), бывший политзаключенный Олег Сенцов, частое упоминание имени политзаключенного повышает его шансы выйти на свободу раньше срока, установленного приговором.